党建研究

乡村治理现代化视域下 B 市农村基层党组织 思想引领力提升研究 *

杨俊 西华师范大学马克思主义学院

摘要: 乡村治理是国家治理中的重要一环,而要实现中国式现代化则必须实现乡村治理现代化,中国共产党作为乡村治理现代化的领导核心必须发挥先锋模范的带头作用,在思想上给予广大农民群众正确的引领。加强农村基层党组织的思想引领在实现乡村治理现代化的进程中发挥了重要的指导作用,领导农民群众自觉接受党的先进思想,积极投身参与乡村治理。本文采取个案分析方法,以 B 市为例展开对该市农村基层党组织思想引领力的研究,分析该市基层党组织思想引领现状以及面临的困境并探析思想引领力提升的路径。

关键词: 乡村治理现代化; 农村基层党组织; 思想引领力

中图分类号: D267.2 文

文献标识码: A

文章编号: 2096-4609 (2024) 11-0004-03

一、引言

乡村振兴是实现中华民族伟大 复兴中国梦的重要任务,乡村治理 现代化是实现乡村振兴的必由之 路, 而农民作为乡村治理现代化的 实现主体农民若是在思想上不能经 历一个向现代化的转变, 乡村治理 现代化的推进效果将有待考验。如 何保证农民齐心协力共同为实现乡 村振兴的目标而持续奋斗, 是推进 乡村治理现代化的一个难题。针对 这一难题,坚持党的领导是最佳答 案。中国共产党作为推动乡村治理 现代化转型的领导核心, 客观上要 求不断提升自己的思想引领力,才 能有效提高农民的思想水平, 进而 促进乡村振兴。

思想引领力是习近平总书记在 党的十九大报告中提出的概念,习 近平总书记指出: "不断增强党的 政治领导力、思想引领力、群众组 织力、社会号召力,确保我们党永 葆旺盛生命力和强大战斗力^[1]"。 习近平总书记多次强调增强党的 "四力"的任务,"思想引领力" 作为中国共产党领导力体系"四 力"之一,是行动的先导,是贯穿 于党的领导力体系的灵魂。农村基 层党组织要想助力实现乡村振兴的 目标,就要不断提升自身的思想引 领力,以此推动乡村治理现代化进 程。中国共产党的思想引领力是指 党在思想上对党员及人民群众所进 行的正确的指导和指引的一种能 力。农村基层党组织的思想引领力 则体现在乡镇党组织以马克思主义 和中国共产党的先进思想为理论基 础,充分发挥自身独有优势,对农 民群众在思想上进行引领与指导, 使广大农民群众更好地理解、认同 和接受党的各项主张、路线和方针 政策, 讲而产生思想追随和行为追 随, 最终为实现乡村振兴目标而凝 心聚力。

二、B 市农村基层党组织思想 引领力建设的现状

B市位于四川省东北部,历史悠久、文化底蕴丰厚,被称为"中国革命的露天博物馆",红色遗址遗迹数量众多。在丰厚的红色资源的熏陶下,B市人民群众从小耳濡目染接受红色文化的正向引导,对中国共产党有着天然的亲切感和信服感,在此基础上,B市各基层党组织狠抓思想建设,开展了各式各样的思想理论学习活动。

(一) 思想建设形式多样

B市农村基层党组织在组织思 想建设时注重采用多种方式。第一, 学习理论。理论学习是为了坚定党 员同志对马克思主义的信仰和对中 国特色社会主义事业的信心,一般 通过党员大会、党日活动、党小组 交流讨论、新老党员交流会及邀请 专家讲座等方式展开。第二,实践 领悟。实践是检验真理的唯一标准, 没有实践的理论不能算作真正的理 论。实践活动的展开能有效提升党 员的思想水平和实践能力, 主要实 践活动有参观红色纪念馆或游览红 色景点、实地下乡考察、不定期 设计宣讲活动或者志愿活动等。第 三, 自主学习。通过线下讨论加线 上建立自主学习打卡群的方式, 自 主完成学习积分并打卡获得学习奖 励,定期撰写思想汇报并交流学习 心得。

(二) 思想建设内容丰富

除了形式多样化,B市农村基层党组织在进行思想建设时也非常注重内容的丰富性。第一,理论知识。先进的理论知识是实践的坚实基础,党员要发挥好先锋模范作用必须拥有扎实的理论知识。B市农

村基层党组织非常注重理论知识的 学习, 总是第一时间展开对党中央 新开会议精神的传达和学习, 认真 学习上级组织下发的学习资料和文 件,加强党员理想信念教育,用党 的先进创新理论武装农村党员头 脑。第二,实践能力。实践能力的 培养的主要是为了提升党员的执行 力和实践能力,根据村里的实际情 况而更好地展开思想引领工作,完 善思想总结汇报的内容和方式,为 助力乡村振兴而更好地展开工作部 署。第三,综合素质。综合素质的 培养主要为了提升党员的个人素养 和思想觉悟, 贯彻全心全意为人民 服务的宗旨,增强自我认知和身份 意识,强化党员责任意识。主要涉 及基础农业知识、基础计算机知识、 基础文化知识以及奉献意识的培 养、个人价值观的塑造等。

(三) 思想引领效果良好

农村基层党组织的主线任务是 贯彻执行党中央下发的各项指令政 策,引领广大农民群众学习新思想, 争做新农人,助力乡村振兴。B市 农村基层党组织在加强自身思想建 设的基础上,积极投身村内各项事 业,加强思想引领,不断提升村民 基本素养,初见成效。第一,覆盖 全面。基层党组织秉持不让一个人 掉队的精神, 引领对象覆盖全村村 民; 思想引领工作的内容覆盖面广, 不仅涉及时事政治、新思想,还涉 及科学文化素养提升、帮扶政策解 读、生活困难解决等方面。第二, 配合度高。由于基层党组织都是本 地人,都熟悉基本情况,会根据不 同情况采取相应措施,始终将本村 的发展放在第一位, 村民群众积极 响应, 愿意配合组织的各项工作。

三、B 市农村基层党组织思想 引领力提升面临的困境

(一)引领思想多元杂乱,凝 聚力不强 数字化时代,农民群众的生活 逐渐摆脱以往的单一和传统,成为 新时代农民,自主选择讯息的意愿 不断增强,思想价值观念也开始逐 渐多元化、多层次化。但由于农民 群众文化水平整体不高,辨别能力 较弱,容易被网络上复杂的信息误 导,这就导致农村基层党组织的思 想引领工作面临着多元杂乱的信息 挑战。B市的某些村民群体已经受 到某些错误思想的引导,少部分群 体出现了对马克思主义不够坚定、 萌生享乐主义等的现象。这种情况 的发生体现了当下B市农村人民与 当地基层党组织思想凝聚力不强的

(二)引领主体能力薄弱,信 服度不够

农村基层党组织是党在基层发 挥思想引领力的重要基石, B 市农 村基层党组织作为引领主体, 其引 领能力较其他党组织还稍有欠缺, 主要体现在以下几个方面。第一, 组织结构。基层组织中, 男性党员 数量占绝对优势, 女性党员占比较 低, 党员平均年龄偏高, 年轻党员 占比低。组织结构的不合理造成了 工作过程中对某些群体的忽视,缺 乏了相应群体的支持。第二,基本 素养。B市基层党组织在最核心的 基本素养上还有所欠缺, 组织内部 整体文化水平不高,导致在进行 思想宣传时理解不透彻从而表达不 清晰的现象时常发生;同时组织内 部管理人员的管理能力、思想道德 水平、廉洁自律能力和协调能力也 有待加强; 基于党组织自身主体能 力的欠缺,农民群众在接受党组织 指引时难免产生怀疑, 信服度受到 挑战。

(三)引领路径衔接机械,黏 合性不足

思想引领的传播媒介有多种, B市基层党组织目前所采用的引领

路径主要有纸质传播、网络传播这 两种基本方式。纸质传播主要是通 过开展党员大会、村民大会的方 式下发文件并互相传阅, 或是通 过粘贴相关文件公告在固定的公示 点,倡导村民群众自主学习。网络 传播则是通过转发学习资料和视频 文件,播放广播通知等方式。但这 两种方式看似面面俱到配合紧密, 实则机械简单,缺乏黏合性。农村 群体大多属于留守群体, 无论党员 干部还是村民群众都存在对现代信 息技术的不会使用和不能适应的情 况, 转发的内容和文字编辑时常出 现个别错误。文化知识的欠缺使部 分村民对于学习内容囫囵吞枣,并 未理解到位, 出现假学、假懂、假 打卡等现象。

(四)引领保障制度欠缺,内 驱力不高

基层党组织要想在农村顺利开 展思想引领工作必须重视保障制 度, B 市农村基层党组织在进行思 想建设展开思想工作落实思想引领 的过程中缺乏相应的保障力度,导 致基层党组织和农民群众的自我内 驱力受到影响。第一,物质保障。 B市受地形和地理位置影响,农业 水平不高, 无法产生相应的经济效 益,引发部分村民群众的不满,制 约思想引领效果。第二,监督反馈 机制保障。农村基层党组织的思想 建设和思想引领工作通常面向组织 内部自我批评和组织批评反馈,缺 乏上层组织和广大人民群众的公开 检查批评; 虽然通过思想汇报、积 分打卡、微信签到等多种方式进行 向上汇报反馈,但并未形成对学习 效果的考核机制,流于形式的现象 阻碍了思想的真正穿透。第三,激 励制度保障。对基层党组织的考核 及奖惩多集中于基础设施建设、活 动展开工作等具体实践上, 并未过 多涉及对精神层面意识形态的考察 党建研究 智庫時代

和奖励,也会降低基层党组织对于 思想引领工作的自我内驱力。

四、B 市农村基层党组织思想引领力提升的路径

(一)把握意识形态领导权, 提升向心力

党的十八大以来, 习近平总书 记反复强调意识形态领导权的问 题,明确提出了"牢牢掌握意识形 态工作领导权"的论断,用以指导 我国新时代意识形态建设[2]。由于 各种社会思潮的涌现给基层党组织 的工作带来了挑战, 基层党组织必 须树立高度的安全意识,拥有政治 敏锐力和政治判断力,坚定马克思 主义信仰、共产主义远大理想、中 国特色社会主义共同理想,坚持党 的领导, 共同维护好马克思主义在 意识形态的指导地位。通过开展理 论学习、培育践行社会主义核心价 值观、加强理想信念教育等方式保 证党组织思想引领的正确方向,积 极教会农民群众辨别区分错误思潮 并与错误思想作斗争。把握意识形 态领域的领导权, 提升组织内外凝 聚力和向心力。

(二) 夯实干部队伍基础,提 升可信度

第一,完善组织结构。重视党 员发展工作,在发展新党员时将发 展年轻优秀党员作为发展目标,发 展党员时注重男女比例协调, 还要 适当向高校毕业生、退役军人等人 群倾斜,增强组织评价文化水平。 改善党组织单一简单的组织结构, 夯实干部基础。第二,提升党员素 养。加强理论学习,坚持提高领导 班子的理论水平;加强思想政治教 育力度,加强政治领悟力,提升党 员政治认同;加强实践能力培育, 促使党员言传身教,将所学理论所 悟思想运用到实际, 用实际行动践 行党的先进理论。第三, 勇于自我 革命。打铁需要自身硬,要不断锻 造自身的软硬实力,增强自我革命 意识,致力于打造更加坚强有力的 马克思主义政党,才能更好协调农 民群众一起实现乡村治理现代化, 助力乡村振兴。

(三)创新思想引领路径,增强传播力

要围绕当地实际的基础情况摒 弃传统观念的束缚, 打破思维定 势,创新思想引领的路径。第一, 善用网络。党的二十大报告指出: "健全网络综合治理体系,推动形 成良好网络生态[3]。"农村基层党 组织要引领农民合理利用大数据平 台,正确认识网络,综合利用娱乐 APP, 开发学习新视角, 就地取材 打造新的学习平台。第二, 善用线 下资源。不排斥传统的传阅文件、 粘贴公示的方式, 在传统思想引领 媒介的基础上创新思维, 采取多样 的线下学习方式, 例如举办相关的 文艺汇演节目、开展基础知识竞赛 等。第三,注重人员分层。在运用 以上两种方式时必须注意村民群众 的文化水平,考虑村民之间的差异 性, 分层学习促使农民群众真的领 悟,增强思想传播力、穿透力。

(四)完善引领保障制度,增 强战斗力

要提升农村基层党组织的思想 引领力就必须不断完善思想引领的 保障制度。第一,发展经济。经济 基础决定上层建筑,只有不断发展 集体经济,夯实农村经济根基,才 能为思想引领提供坚实的物质保 障,物质条件丰盈富足,农民才可 能产生精神层面的需求。第二,完 善监督反馈机制。将基层党组织的 工作公开透明展现给群众,接受群 众和上级组织的全面监督和批评, 构建合理的考评制度,从而更好地 发现问题并解决问题;同时定期展 开思想素质综合考察活动,真正接 收党员反馈,提升思想引领力。第 三,建立健全激励制度。对工作认 真、思想先进、表现优秀的党员和 党支部进行不同方式的鼓励奖赏, 制定奖励标准,积极表彰先进个人 和先进组织,增强 B 市基层党组织 思想引领的战斗力。

五、结语

农村基层党组织是中国共产党 在基层最坚实基石和最有力的保障,大数据时代各种思想交织碰撞, 基层党组织思想引领力的建设越来 越受到党组织的重视和关注,对于 农民群众的思想引领需要农村基层 党组织的不懈发力。在乡村振兴和 乡村治理现代化视域下,本文基于 B市基层党组织思想引领的现状展 开了对该市基层党组织思想引领的现状展 开了对该市基层党组织思想引领力 所遇困境和发展路径的研究。但基 层党组织思想引领力的提升还需要 各级党组织、各地党组织互相配合 共同发力,乡村治理才能稳步前进。

【参考文献】

- [1] 习近平.决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利 [N].人民日报,2017-10-28(001).
- [2] 袁鑫. 习近平关于意识形态工作重要论述探析 [J]. 思想理论教育导刊,2024(2):21-29.
- [3] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗 [N]. 人民日报,2022-10-26(001).

【作者简介】杨俊,生于1997年11月,女,硕士在读,研究方向为中国近现代史基本问题研究。

【课题项目】本论文为巴中市社会科学界联合会 2024 年度社科规划项目"乡村治理现代化视域下农村基层党组织思想引领力研究"研究成果,项目编号: BZ24ZC001。